
16. PRISPEVEK

Simulacija metode vstavitve kontrolne palice
s programom SKETCH-N

• • •

Vid Merljak

Sketch-N je determinističen program za reaktorske preračune, osnovan na
difuzijski enačbi za nevtrone (Zimin, 2002). Med njegovimi zanimivejšimi la-
stnostmi lahko naštejemo zmožnost povezovanja s programi za izračun termo-
hidravlike jedrskih reaktorjev ter svobodo do izbire med različnimi načini
reševanja difuzijske enačbe in/ali med načini reševanja reaktorske kinetike.

V konferenčnem prispevku prestavim osnovne lastnosti, posebnosti in omeji-
tve programa Sketch-N. Da bi podal konkreten primer njegove uporabe, se
omejim na simulacijo metode vstavitve kontrolnega svežnja v Nuklearni elek-
trarni Krško (NEK). S tem se namreč odpira možnost preveritve in potrditve
simulacije metode vstavitve z našim lastnim programom Gnomer (Trkov in
sod., 1990; Trkov in Merljak, 2015), kateremu sem zmožnost kinetične simu-
lacije dodal nedavno.

Slika 16.1 prikazuje časovni potek reaktivnosti, kot je bil izračunan iz meritev
ter ob simulaciji: tako s programom Sketch-N, kot s programom Gnomer.
Opazna je kvalitativna razlika med potekom reaktivnosti iz obeh simulacij,
ki pa jo znamo razložiti. Namreč, med programoma je pomembna razlika
v tem, kako izvajata vstavljanje kontrolnega svežnja, oziroma popravljanje
jedrskih presekov v sredici reaktorja. Medtem ko Sketch-N pomika preseke
vedno globlje v sredico, jih Gnomer zgolj prelepi prek obstoječih presekov
od goriva (glej sliko 16.2). Mejna primera, ko je kontrolni sveženj popolnoma
vstavljen ali popolnoma izvlečen, sta načeloma ekvivalentna, vmesne stopnje
pa ne.

Opozoriti velja, da na splošno ne moremo določiti, kateri pristop je pravil-
nejši, saj je vsak primeren za koncept načrtovanja sredice reaktorja, ki mu
pripada – npr. Gnomer za Cord-2 (Ravnik in sod., 2008; Kromar in Trkov,
2009). Za konkreten primer to lahko storimo: za NEK je pravilen pristop
programa Gnomer. V kolikor pa je reaktorska sredica aksialno homogena
(in za prvi cikel NEK to drži), sta pristopa ekvivalentna. Tako rekoč glavni
rezultat te primerjave je torej potreba po simulaciji metode vstavitve kon-
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trolne palice na primeru zagonskih testov prvega obratovalnega cikla NEK.
Le taka simulacija bo lahko služila nadaljnji verifikaciji kinetičnih modulov
programa Gnomer.
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Slika 16.1: Primerjava časovne odvisnosti reaktivnosti med meritvijo in simu-
lacijama s programoma Sketch-N in Gnomer. S črtkano črto so izrisani
tudi povprečna signala moči iz simulacij in na detektorju izmerjeni signal
moči.

pozicija KP ARO ARI
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1 11 18 11 13 11

2 12 19 12 14 12

3 13 20 13 15 13
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6 16 6 6 18 16
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8 18 8 8 20 18

9 19 9 9 9 9

10 20 10 10 10 10
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Slika 16.2: Spreminjanje presekov ob vstavljanju kontrolnega svežnja: pri-
merjava med programoma Sketch-N in Gnomer. Materiali 1–10 predsta-
vljajo gorivo, 11–20 pa pomenijo prisotnost kontrolnega svežnja.
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